

“乾坤柱”变成“哈利路亚山”

张家界景区更名背后的利益冲动

本报记者 刘修兵

相信看过电影《阿凡达》的观众，都对影片中美轮美奂的哈利路亚山印象深刻，不过，要把自家的一座山头命名为哈利路亚山，恐怕不是人人都能接受的。1月25日，湖南张家界景区对外宣布，把景区内的乾坤柱正式更名为哈利路亚山。消息一传出，就在社会上引发了广泛争议。

据张家界景区相关负责人介绍，乾坤柱为张家界三千奇峰中的一座，位于袁家界景区南端，海拔1074米，山体垂直高度约150米，顶部植被郁郁葱葱，峰体造型奇特，垂直理切剖面，仿若刀劈斧削般，有顶天立地之势，故名乾坤柱。2008年12月，好莱坞摄影师汉森在张家界进行了为期4天的外景拍摄，其拍摄的大量图片后来成为美国科幻大片《阿凡达》中“潘多拉星球”各种造型的元素，其中，乾坤柱被认为是悬浮山哈利路亚山的原型。

更名是为了走向世界？

某网站发起了一个关于张家界乾坤柱更名为哈利路亚山是否合适的投票，截至记者发稿时，有6万余名网友参与，其中有超过89%的网友认为“不妥，更名丢掉了中国文化元素，是拜金主义，崇

洋媚外”，只有不到10%的网友认为“合适，借助电影提高知名度，促进旅游业”。

“乾坤柱是一个很有想象力和诗意的名字，而且有着深厚的文化基础。可以设一标杆或在景点介绍资料中说明是《阿凡达》哈利路亚山原型地，根本没必要改名。”一位网友表示。更有网友戏言：张家界应该也改名，叫“潘多拉星球”，或者就叫“阿凡达”。

针对外界这些质疑，袁家界管委会主任宋志光表示，将乾坤柱更名为哈利路亚山，并非是抛弃了乾坤柱这一叫法，而是多了一种称谓，而且张家界有3000来座山峰，真正有名字的仅有100多座，乾坤柱也是以前村民取的名字。他表示，把乾坤柱改名为哈利路亚山并不是崇洋媚外，“只是顺应了景区土著居民和广大游客的心声，并向外界传递一个重要信息：张家界不仅属于中国，正在走向世界。”

改名源于利益冲动

《张家界日报》近日刊发报道称，“《阿凡达》在全球热播后，海内外亿万观众更是对哈利路亚山原型地张家界心向神往。”

北京市政协委员建议

抓紧“抢救”北京奥运会资料

新华社北京1月26日电（记者黄海、程义峰）2008年北京奥运会的成功举办留下了宝贵的物质文化遗产。北京市政协委员、北京国际城市发展研究院院长连玉明在正在召开的北京市政协十一届三次会议上提出提案，建议高度重视北京奥运会遗产的保护工作，抓紧“抢救”北京奥运会资料和经验。

连玉明接受记者采访时表示，北京奥运会有形和无形遗产的保护、开发和可持续发展，是后奥运时代北京城市建设的一项重要而紧迫的任务，也是打造世界城市的一张亮丽名片。奥运工程、环境建设、场馆运行、外围保障、人文奥运等有大量资料，现在一部分资料进了档案馆，更多资料在民间、地方政府和职能部门手中，需要进行集中统一整理。参与筹办奥运会人员的经验也是宝贵遗产，不能随着时间流逝而让其消失。北京奥运会遗产保护，还存在认识不到位、开发利用不够充分等问题。

连玉明建议，应依法保护北京奥运会遗产，建立奥运遗产认证评估体系，实施奥运遗产评估工程，加强奥运会重要文献资料的保护和向国际奥委会移送相关资料的工作，更加重视对奥运城市管理经验的总结及长效机制的建立和完善，强化对保护工作的协调、领导和管理，提高全民保护与传承意识，进行合理开发及利用。

因侵权播放迈克尔·杰克逊作品

索尼唱片起诉美有线电视频道

据新华社消息 索尼唱片公司1月26日提起诉讼，指控美国电视指南频道播放的纪念已故流行音乐巨星迈克尔·杰克逊的节目中，一部分内容涉及未经授权的杰克逊音乐作品，而这些作品的版权归索尼唱片所有。

据其间媒体26日报道，索尼唱片在诉状中说，在杰克逊去年7月辞世后，电视指南频道全力报道了这一事件，并反复播出长达60分钟的相关电视节目。其播放的《迈克尔·杰克逊：他的音乐

传奇》和《迈克尔·杰克逊：流行音乐之王的时代及其一生》两个节目中囊括了《打击》、《比利·金》和《颤栗》等杰克逊的代表作。

索尼唱片要求电视指南频道停止播出该节目，并给予赔偿，不过未明确具体赔偿金额。电视指南频道目前没有作出回应。

由于注射了过量强力镇静剂异丙酚，年届50岁的杰克逊去年7月死于心脏停搏。此案依旧在调查当中，到目前为止还没有人因此案而受到指控。

吉林动漫集团实施青少年文化艺术普及工程

本报讯（驻吉林省记者常雅维）在吉林省文化厅支持下，吉林动漫集团日前实施青少年文化艺术普及工程，为5岁至18岁的适龄青少年提供为期3个月的免费文化艺术培训。这是该省为未成年人提供优秀文化产品和优质文化服务的一项重大举措。

吉林动漫集团是2009年5月由吉林省文化厅组建的省属企业文化集团，也是一家拥有完整产业链，能够基本覆盖全行业的省属动漫集团。为充分发挥集团的资源

优势，更好地服务广大少年儿童，动漫集团在吉林省文化厅的大力支持下，投资500多万元建成了3个青少年文化艺术培训基地，总面积近1万平方米，并且计划在未来的3年内依托群众艺术馆、文化馆在全省各地建立60个青少年文化艺术培训基地。吉林省文化厅目前为艺术培训基地配备了1个标准音乐厅，并从省直文化院团选派了30多位品德高尚、技艺精湛，具有丰富舞台经验和教育教学经验的艺术家到青少年文化艺术培训基

地任教，其中绝大多数是国家一级演员和演奏员。根据艺术培训基地的教学能力，吉林省动漫集团决定首期在2010年提供6000个免费培训名额，并且计划用3年左右的时间在省内建设30个社区艺术培训基地。

据悉，青少年文化艺术普及工程第一期培训活动已于2009年12月12日开班授课，开班当日有近200名少年儿童到培训基地学习。该活动在社会上收到良好效果，受到广大少年儿童和家长的好评。

“大地情深”——全国城乡基层群众小戏小品部分展演节目介绍

大学生村官的选择

由海南选送的小戏《黎山恋歌》讲述了守望乡土、忠于乡村恋人的黎族大学生阿月，回到位于海南岛中部山区的白沙村当了村长，带领村民致富，试验养蜂酿蜜，建立生态文明村。此时，阿月却面临一个巨大考验：她支持恋人阿竹去考省民族歌舞团，弘扬黎族歌舞，为把海南省打造成国际旅游岛出一份力。阿竹真的考上了，马上就要离开白沙村去省城参加“三月三”演出。放不放心爱的恋人展翅远飞呢？阿月的妈妈以自己过去“情变”的悲痛经历

劝告阿月，扣住阿竹报到通知书和自家祖传的鼻箫，不能放飞所爱；如果要放爱飞翔，除非已经飞散的蜜蜂能够在家乡的美女峰采花酿蜜。那么，蜜蜂是否在家乡的美女峰采花酿蜜了呢？阿月这个新时代的大学生村官，该做出怎样的选择呢？《黎山恋歌》给了你答案。

我是你的留守妻

由江苏选送的小淮剧《我是你的留守妻》，是以趣开端、以趣发展、以情收尾的农村题材小戏。农民工二发听说留守在家的妻子银杏有不轨行为，急忙赶回家想探个究竟。到家发现许多他不愿看到的“实证”，生性憨直的他十分气恼，可生性俏皮的妻子又不正面辩解，而故意调侃、讽刺他，以报复丈夫对自己的不信任。

综合新闻

球效应，但终究是一部电影，过了多久就会退热，到时还有多少人冲着哈利路亚山而去？

一位网友质问说，技术的发展日新月异，变化之快难以想象，10年甚至5年后，拍出的影片可能更“阿凡达”，试问，是不是我们为了赶潮流那时再改个名字？假设100年后，我们的子孙问我们那个柱子为什么叫“阿凡达”的时候，我们怎么说？那时再看《阿凡达》的科技水平可能太小儿科了，我们又怎么解释？

改名割裂文化延续性

专家表示，乾坤柱的改名，除了表现出相关部门的急功近利外，还透露出一种对传统文化的漠视。张家界乾坤柱之所以享誉海内外，正是因为它富有中国文化特色。如果改成了洋名，势必在失去文化特色的同时也失去吸引力。“张家界是中国的张家界，这么有名的一个旅游胜地，居然为了拍一部电影就改了个洋名，简直是自贬身价。”一位网友说。

同样的地名已经超越了名字本身的意义，承载了丰富深厚的历史文化内涵。如果单纯从经济角度出发，依靠行政命令强行改名，将历史沿革一刀两断，最终受损害的往往是文化和历史。像黄山市的改名就是一个不太成功的例子。自从徽州改名黄山，赫赫有名的徽州文化就没了地名载体，而知道徽州这个地名的人少了，徽州文化的影响力显然就会受到削弱。

另一方面，改名行为也表现出对传统文化的漠视和心理上的不自信，以及对外来文化的盲目崇拜。张家界的乾坤柱之所以享誉海内外，正是因为它富有中国文化特色。如果改成了洋名，势必在失去文化特色的同时也失去吸引力。“张家界是中国的张家界，这么有名的一个旅游胜地，居然为了拍一部电影就改了个洋名，简直是自贬身价。”一位网友说。

百家横议

如此“更名秀” 实在很媚俗

余幼墨

这两天，关于湖南张家界将“南天一柱”（即乾坤柱）更名为“哈利路亚山”的事儿，网络上下，议论纷纷。有网站做了一个调查，有近90%的人反对改名，只有不到10%的人支持。

老实说，第一眼看到更名的新闻时，我还以为是个炒作，仔细一看，不对呀，人家正儿八经地举行了揭牌仪式，而且还是由袁家界景区管委会主任宋志光同志主持的。既然是景区管理部门的行为，应该就属于官方行为，那肯定错不了。现在的问题是，如此更名合不合适？为什么要更名？到底能带来什么好处？

第一个问题，不用我回答，上述网络调查已显而易见。关于为什么要更名，《潇湘晨报》报道说，宋志光同志认为，南天一柱更名为哈利路亚山绝对是不崇洋媚外，只是顺应了景区土著居民和广大游客的心声。同时他还表示，张家界是世界自然遗产，神奇风景不仅是中国的，也是全世界的。现在把南天一柱更名为哈利路亚山，就是向外界传递一个重要信息：张家界不仅属于世界，也已经走向世界。

呵呵，多么堂而皇之的理由！是否崇洋媚外暂且按下不表，您说“顺应了景区土著居民和广大游客的心声”，土著居民有没有这样的心声，我们尚不得而知，但广大游客肯定没有这个心声，除非管委会的领导们矫情地认为10%的支持者就是“广大游客”。至于说更名为哈利路亚山后，张家界就可以从中国的变成世界的，愚以为，纯属滑稽之谈。照这个逻辑，张家界是不是也要一并更名为“潘多拉星球”啊？

几十年前，北京的学院路因集聚了八大学院而在国内外赫

赫有名。如今，昔日学院都升格成大学，但学院路依然叫学院路，依旧著名，反倒是新的大学，连很多北京人都叫不全。我的故乡湖北荆州曾有过一段尴尬的改名经历，地市合并中最初舍“荆州”为“荆沙”，直到众人扼腕千年古城名称不在时，才通过国务院重新更名为“荆州市”。但也有不幸的，如千年古城淮阴的地名早已不在，以致我们在历史课本上讲到汉代大将韩信曾是淮阴侯时，不得不加上一句“淮阴现在的淮安”。

表面上看，张家界的这场“更名秀”很崇洋媚外，深层处实乃对文化的漠视和无知。当然，你也不能说这场“更名秀”一无是处，至少从营销学的角度，人家确实达到了广泛宣传的效果，使很多看过《阿凡达》不知南天一柱是何物的观众，或许会产生前往张家界一睹风采的冲动。

无独有偶。两天前，贵州省安顺市文化局宣布已在北京将电影《千里走单骑》的导演张艺谋及制片人、发行方告上法庭，要求上述三方为侵犯“安顺地戏”的署名权一事消除影响。影片发行近5年后旧事重提，炒作之嫌跃然纸上，但却却没有招致太多的非议。我估摸，很多人也许都在说，虽然此事动机不一定很纯，但能够为一个国家级非物质文化遗产的保护鼓与呼，毕竟还是有利于民族文化的传承与保护的。

两者相比，结果不言而喻。文化，这个常常被我们挂在嘴边的词，至今仍在遭受种种浮躁和低级的践踏。一个名称背后的文化甚至资源是不容轻视的。我们必须正视，草率舍弃的不仅是文化资源，还包括文化的信心。

湖南请农民工免费欣赏高雅艺术

本报讯（驻湖南记者姚瑶 张苏霞）1月25日，湖南省文化厅在湖南省群艺馆内举办了一场慰问农民工的高雅艺术鉴赏专场文艺晚会，受到农民工的热烈欢迎。

近年来，湖南省委、省政府提出建设文化强省的战略部署，高

度重视湖南文化建设，特别是关心和重视低收入群体和农民工等弱势群体的文化生活。为此，在承接往年推出的一系列演艺惠民活动的基础上，湖南省文化厅决定在2010年春节期间，继续开展一系列更丰富的高雅艺术惠民演出，并请农民工免费领票看戏。



1月26日，内蒙古民族歌舞剧院将富有民族特色的歌舞节目送到内蒙古军区某给水团，受到广大官兵的热烈欢迎。图为给水团战士和演员在互动表演。本报驻内蒙古记者 阿勒得尔图 乌兰巴特尔 摄影报道

世界经济：二次衰退并非不可能

的实施，金融危机最糟糕的阶段可能已经过去，世界经济正在复苏进程中。此前的信贷市场冻结、资本流动全面倒转的极端情况已不复存在。

林毅夫并不是唯一一位近来发出这一警告的经济学家。国际货币基金组织总裁多米尼克·斯泰特劳斯·卡恩和美国哈佛大学经济学教授、美国全国经济研究局前局长马丁·费尔德斯坦等知名人士近来也都有类似的研判。在当前全球经济向好发展、乐观情绪占据上风的情况下，这种警告正当其时。

怎样全面认识当前世界经济走势？怎样才能做到既不失去信心又不掉以轻心？卡恩的一句话或许可以作为注解，那就是，当前经济复苏“强劲出乎意料，但疲软也是事实”。

“强劲”，是指经济复苏势头好于预期，尤其是与去年年初的直线下滑相比。世界银行最新发布的《2010年全球经济展望》报告说，随着一系列经济刺激措施

“刺激经济的结果，个人消费并没有被有效激活，一旦政府不得已而开始实施‘退出策略’，经济复苏进程将可能因缺乏驱动力而出现逆转。

再次，存在高失业风险。以美国为例，失业率近期仍维持在10%的高位。这也成为美国总统奥巴马支持率下滑的最重要原因之一。就经济层面讲，失业率居高不下，势必遏制消费，进而损害经济复苏的努力。

此外，在许多国家，银行的坏账问题并没有得到彻底解决，房地产市场的泡沫还未完全挤出，新的资产泡沫又开始显现，迪拜的债务风波和希腊、墨西哥主权信用评级下调则提醒人们潜在的金融风险。这些都给经济可持续复苏带来了变数。

林毅夫说，重建经济和就业需要多年时间，“我们不能期待一夜之间就从这场深刻而痛苦的危机中恢复元气。”美国联邦储备委员会主席本·伯南克也警告，现在就断言美国经济已实现持久复苏还为时尚早，而且，尽管经济再次急剧下滑的可能性很小，但“双底”衰退的可能性也不能排除。

所有这些问题，都指向一个核心的因素：实施“退出策略”的时机。这是一个两难问题。世界银行报告认为，如果过早实施“退出策略”，即在私人消费和投资尚未成为经济复苏的推动力之前实施，经济复苏可能夭折。

世行预测，如果出现这种情况，今年发展中国家的经济增速可能只有5.1%，明年可能只有5.4%，一些国家则可能在未来一年

一个或几个季度出现负增长。但如果过晚实施“退出策略”，风险同样存在。世行认为，如果不能及时实施“退出策略”，庞大的货币供应将导致全球经济出现通胀，并形成新的资产泡沫，这将迫使一些国家采取货币紧缩政策，由此带来的结果，将是新的经济衰退。而在一些新兴经济体、房地产市场和资本市场已经产生泡沫。

世界经济的巨轮虽已驶离最危险的港湾，但用林毅夫的话说，目前仍航行在“未知的海域”。在经济呈现向好发展迹象的时候，各国决策者应保持坚定的信心和清醒的头脑，居安思危，防患于未然，避免世界经济再次滑向衰退。

新华社记者 刘洪